

SUOMENMAAN VIRALLINEN TILASTO.

XXIV.

AISTIVIALLISKOULUT.

10.

ALAMAINEN KERTOMUS

SUOMEN AISTIVIALLISKOULUJEN

TOIMINNASTA

LUKUVUONNA 1903—1904.

KOULUTOIMEN YLIHALLITUKSEN ANTAMA.



HELSINKI 1905.

HELSINGIN SENTRAALIKIRJAPAINO JA KIRJANSITOMO OSAKEYHTIÖ.

Koulutoimen Ylihallituksen antama alainen kertomus Suomen aistivalliskoulujen toiminnasta lukuvuonna 1903—1904.

I. Yleiskatsaus.

Sittenkuin allekirjoittanut aistivalliskoulujen tarkastaja oli Koulutoimen Ylihallitukselle osoittamassaan kirjelmässä esittänyt, että ryhdyttäisiin toimenpiteisiin ei ainoastaan tarpeelliseksi havaittujen muutosten aikaansaamiseksi aistivalliskoulujen järjestelyssä ja työsuunnitelmissa, vaan myöskin uusien, korotettujen menosääntöjen hankkimiseksi aistivalliskouluille sekä Ylihallitus, joka yhtyi maiuitussa kirjoituksessa esiintuotuihin näkökohtiin ja ehdotuksiin, oli Keisarilliselle Senaatille toimittanut esityksen asiassa, on Hänen Keisarillinen Majesteettinsa alamaisen esityksen johdosta 10 päivänä maaliskuuta 1904 suvainnut armossa vahvistaa allaolevan määräyksen, joka koskee Suomen kuuromykkäin- ja sokeainoppilaitosten uudestajärjestämistä.

Armollinen Asetus

Suomen kuuromykkäin- ja sokeainoppilaitosten uudestajärjestämisestä.

Hänen Majesteettinsa Keisari on, Keisarillisen Suomen Senaatin alamaisesta esityksestä Pietarissa ollessaan 26 p:nä helmikuuta (10 p:nä maaliskuuta) 1904 suvainnut armossa vahvistaa alempana olevan asetuksen Suomen kuuromykkäin- ja sokeainoppilaitosten uudestajärjestämisestä.

1. Kuuromykkäin ja sokeain opetus tapahtuu tässä asetuksessa mainituissa laitoksissa. Näille laitoksille tulee Keisarillisen Suomen Senaatin yksissä neuvoim Kenraalikubernöörin kanssa antaa ohjesäännöt ja opetussuunnitelmat, ja on, siksi kuin sellaiset on ehditty vahvistaa, soveltuviissa kohdin noudatettava mitä kansakoulunopetuksesta on säädetty.

2. Alaikäisiä kuuromykkiä opetetaan puhemetodin mukaan suomenkielellä Turun, Kuopion ja Oulun kuuromykkäinkouluissa. Nämät laitokset käsittävät yhden kolmiosastaisen koeluokan ja kolme kaksiosastoista koululuokkaa. Kunkin luokan kurssi on kaksivuotinen. Oppilaita otetaan laitokseen joka toinen vuosi lukumäärältään enintään 30. Oppilas, josta on havaittu ettei häntä menestyksellä käy puhemetodin mukaan opettaminen, on koeajan loputtua siirrettävä Mikkelin kuuromykkäinkouluun.

3. Porvoon kuuromykkäinkoulu on aiottu alaikäisten kuuromykkäin opettamista varten puhemetodin mukaan ruotsinkielellä. Tähän laitokseen kuuluu yksi kaksiosastoinen koeluokka ja kolme koululuokkaa. Kunkin luokan kurssi on kaksivuotinen. Oppilaita otetaan laitokseen joka toinen vuosi lukumäärältään enintään 15. Oppilas, josta on havaittu ettei häntä menestyksellä käy puhemetodin mukaan opettaminen, siirretään koeajan loputtua Pietarsaaren kuuromykkäinkouluun.

4. Mikkelin kuuromykkäinkoulu on aiottu alaikäisten kuuromykkäin opettamista varten kirjoitusmetodin mukaan suomenkielellä. Kouluun otetaan ainoastaan sellaisia lapsia, jotka suomenkielisen puhekoulun koeluokasta ovat siihen siirretyt. Koulu käsittää kolme kaksiosastoista koululuokkaa, kukin luokka kaksivuotisella kurssilla.

5. Jyväskylän kuuromykkäinkoulu on aiottu yli-ikäisten kuuromykkäin opettamista varten suomenkielellä. Kouluun kuuluu neljä luokkaa, kukin yksivuotisella kurssilla ja otetaan siihen joka vuosi oppilaita lukumäärältään enintään 15. Laitoksessa on väliaikainen rinnakkaisosasto, järjestetty sillä tavoin kuin tässä edellä vakinaisesta osastosta on säädetty.

6. Yli-ikäisiä kuuromykkiä opetetaan ruotsinkielellä Pietarsaaren kuuromykkäinkoulussa, johon kuuluu kaksi luokkaa, kukin kaksivuotisella kurssilla, ja otetaan siihen oppilaita joka toinen vuosi lukumäärältään enintään 15. Laitoksessa on myöskin kaksiosastoinen luokka niiden lasten opettamista varten kirjoitusmetodin mukaan ruotsinkielellä, jotka Porvoon kuuromykkäinkoulun koeluokasta ovat siihen siirretyt.

7. Helsingin ja Kuopion sokeainkoulut ovat aiottu lasten opettamista varten suomenkielellä. Niihin kuuluu valmisteleva luokka ja kaksi koululuokkaa, kukin kaksivuotisella kurssilla, sekä työosasto nelivuotisella kurssilla. Oppilaita vastaan-

otetaan joka toinen vuosi lukumäärältään enintään 15. Helsingin sokeainkoulussa järjestetään väliaikainen osasto ruotsia puhuville lapsille, jotka saavat kouluopetusta ruotsinkielellä. Asumalaitoksen ja käsityöopetuksen pitää kumminkin olla yhteiset molemmille osastoille.

8. Kuuromykkäinkouluihin, jotka ovat järjestetyt puhemetodin käyttämistä varten, otetaan kahdeksan vuotta täyttäneitä, mutta ei päälle kahdentoista vuoden olevia lapsia. Kouluihin yli-ikäisiä kuuromykkiä varten otetaan kahdeksantoista vuotta täyttäneitä, mutta ei yli kolmenkymmenen vuoden olevia oppilaita.

Sokeainkouluihin lapsia varten otetaan, valmistelevaan luokkaan kahdeksan, mutta ei yli yhdenkymmenen vuoden ikäisiä lapsia, sekä koululuokkiin kymmenen vuotta täyttäneitä, mutta ei yli neljäntoista vuoden ikäisiä lapsia.

Kuuromykkäin- tahi sokeainkouluun pyrkijä, joka ei ole täyttänyt säädettyä alinta ikää tahi on sivuuttanut vahvistetun korkeimman ikärajan, voipi aistivilliskoulujen tarkastajan luvalla saada pääsyn laitokseen.

9. Kuuromykkäinkouluissa jaetaan oppilaat luokille ja osastoille sen mukaan kuin he kykenevät opetusta seuraamaan.

10. Kuuromykkäin- tahi sokeainkouluun yhdistettyyn asumalaitokseen otettakoon etupäässä oppilaita koulun alemmilta luokilta niin suuri määrä kuin Koulutoimen Ylihallitus johtajaa ja asumalaitoksen johtajatarta kuulusteltuaan harkitsee sopivaksi. Muut oppilaat ovat johtajan toimesta majoitettavat sellaisiin koteihin koulupaikassa, joissa elintavat ovat omansa edistämään lasten kelvollista kasvatusta.

11. Opetus kaikissa kuuromykkäin- ja sokeainkouluissa on maksuton, mutta asunnosta, ravinnosta ja hoidosta, olkoonpa oppilas asumalaitokseen otettu taikka koulun toimesta yksityiseen kotiin majoitettu, suoritetaan kultakin oppilaalta vuosimaksu, joka kuuromykkäinkoulussa on 200 markkaa ja sokeainkoulussa 250 markkaa. Oppilas, joka ei ole varustettu tarpeellisella vaatetuksella, varustetaan sellaisella 50 markan maksusta, kuitenkin vartenottaen että aistivilliskoulujen tarkastaja saattaa, hellittämissä tapauksissa, opettajakunnan esityksestä myöntää kohtuullisen alennuksen taikkapa vapautuksen näistä maksuista.

12. Koulujen johtaja- ja johtajatar- sekä opettaja- ja opettajatarhenkilöt kuin myöskin heille tulevat palkkaedut ovat mainitut tähän asetukseen liitettyssä vuosirahansäännössä. Kuitenkin voidaan vuosirahansäännössä määrätty, opettajain ja opettajatararten luvun välinen suhde Koulutoimen Ylihallituksen harkinnan mukaan muuttaa, vartenottaen kumminkin että jokaisessa koulussa tulee olla sekä opettajia että opettajattaria.

Koulun johtajaksi voidaan ottaa myöskin nainen, ja maksetaan hänelle palkkaa 2,400 markkaa vuodessa.

13. Oheenliitettyssä vuosirahansäännössä mainitut virat täyttää Koulutoimen Ylihallituksen päällikkö, ja olkoon virkain avoimeksi julistamisesta, lykkäyksestä kokeiden suorittamista varten, nimittämisestä, koevuosista, valtakirjasta ja valituksesta voimassa mitä samassa suhteessa on säädetty viroista kansakoulunopettaja- ja opettajatarseminaarissa.

14. Kuuromykkäin- tai sokeainkoulun virkoihin pyrkiviltä vaaditaan, sen lisäksi mitä lähinnä seuraavissa artikloissa (15--18) kelpoisuutta varten on säädetty, että he ovat osottaneet siveellisen vakavuuden ja nuorison ohjaamiseen soveliaan mielenlaadun ohessa omaavansa ne erityistiedot sekä sitä kokemusta ja tottumusta opettamiseen, kuin viran asianmukaiseen hoitamiseen tarvitaan.

15. Voidaksensa tulla huomioon otetuksi johtajan- tai johtajattarenvirkkaa täytettäessä vaaditaan hakijalta, että hän Yliopistossa on suorittanut filosofian kandidaatti- tai jumaluusopillisen päästötutkinnon ja kasvatustutkinnon taikka että hän julkaisemillaan teoksilla on osottanut tieteellistä ja kasvatustaitoa taikka myös täyttänyt ne kelpoisuusehdot johtajattarenvirkaan, mitkä ovat säädetty X kohdassa armollista asetusta 27 p:ltä marraskuuta 1885, joka koskee muutamia muutoksia naissivistystä varten olevien oppilaitosten järjestämisessä; kuitenkin olkoon lupa poikkeustapauksissa johtajan- tai johtajattarenvirkaan nimittää hakija, joka erinomaisella menestyksellä on harjoittanut opettajantointa, silloinkin kun hän ei täytä edelläsäädettyjä kelpoisuusehtoja.

Hakijalta, joka pyrkii johonkin vastamainituista viroista, vaaditaan että hän, edelläsäädetty opinnäytteet suoritettuaan, on a) kahden vuoden aikana kuuromykkäin-koulussa tai yhden vuoden sokeainkoulussa tutustunut opetukseen ja kasvatukseen sellaisessa koulussa; b) auskulteerausajan loputtua aistivalliskoulujen tarkastajan ja sen koulun johtajan tai johtajattaren edessä, jonka Ylihallitus sitä varten määrää, käynyt tietopuolisen kuulustelun hänen taitonsa selville saamiseksi asianomaiseen virkaan kuuluvissa oppiaineissa; sekä c) tutkijakunnan edessä, johon kuuluvat aistivalliskoulujen tarkastaja sekä koulun johtaja tai johtajatar ja kaksi Ylihallituksen siihen määräämää jäsentä koulun opettajakunnasta, suorittanut käytännöllisen opettajakokeen.

16. Kelpoisuudesta vakinaiseen opettajan- tai opettajattarenvirkaan kuuromykkäin- tai sokeainkoulussa sekä asumalaitoksen johtajattarenvirkaan olkoon voimassa mitä armollisessa julistuksessa 29 p:ltä toukokuuta 1901 on säädetty kelpoisuudesta opettajan- tai opettajattarenvirkaan ylempässä kansakoulussa.

17. Kelpoisuutta varten vakinaiseen käsityönopettajan- tai opettajattarenvirkaan kuuromykkäin- tai sokeainkoulussa vaaditaan, paitsi sitä mitä muihin vakinaisiin opettajiin ja opettajattariin nähden sellaisessa koulussa tässä edellä säädetään,

vielä perusteelliset tietopuoliset tiedot ja etevää käytännöllistä taitoa niissä työhaaroissa, joissa viran haltijan tulee antaa opetusta.

18. Kelpoisuutta varten käsiammatinopettajanvirkaan sokeainkoulussa vaaditaan taitoa niissä ammateissa, missä opetusta tulee annettavaksi, ja asianmukaista opettajakykyä, jota on saavutettu auskulteeraamalla sokeainkoulussa vähintään yhden lukukauden aikana, sekä käytännöllinen opettajannäyte sellaisessa koulussa.

19. Kuuromyökkäin- tai sokeainkoulun johtaja ja johtajatar sekä asumalaitoksen johtajatar kuin myöskin muut vakinaiset tai koetteeksi asetetut opettajat ja opettajattaret nauttivat yhtäläistä oikeutta palkankorotukseen ja eläkkeeseen, kuin voimassa olevain asetusten mukaan on kansakoulunopettaja- ja opettajatarseminaarien opettajille ja opettajattarille suotu, kuitenkin niillä poikkeuksilla, mitkä aiheutuvat jo virkaanasetettujen opettajain ja opettajatarten oikeudesta saada vastakin pysyä heille ennen vakuutetuissa palkkaus-, eläke- ja muissa eduissa.

Kuuromyökkäin- ja sokeainkoulujen johtajat ja opettajat, jotka ovat suorittaneet yliopistollisen kurssin, ovat kirkolliseen virkaylennys-oikeuteen nähden ja muissa soveltuviissa kohdissa yhdenvertaiset maan alkeisoppilaitosten opettajain kanssa. Sellaisten virassa kuolleitten, valtakirjalla varustettujen johtajain tai opettajain lesket sekä vajavaltaiset ja turvattomat lapset nauttivat sitä virka- ja armovuoden-oikeutta, joka on kirkollisten virkamiesten kuolinpesille vakuutettu.

Vakinaiset ja koetteeksi otetut johtajat ja opettajat näissä kouluissa ovat osalliset Suomen kouluviraston eläkekassaan.

20. Johtaja, johtajatar sekä vakinaiset opettajat ja opettajattaret saavat korotusta pohjapalkkaansa viiden, kymmenen ja viidentoista vuoden nuhteettoman palveluksen jälkeen samassa virassa 10, 20 ja 20 % palkasta.

21. Helsingin sokeainkoulussa tulee johtajalle ja opettajille erityinen palkkio 500 markkaa sekä, erityisessä tapauksessa, johtajattarelle, asumalaitoksen johtajattarelle ja opettajattarille palkkiota 400 markkaa vuodessa.

22. Helsingin ja Kuopion sokeainkouluissa tulee yhden käsiammatinopettajista johtajan osotuksen mukaan olla apuna laitoksen miespuolisten sisäoppilasten hoidossa ja siitä saada nauttia vapaa asunto lämpöineen ja valaistuksineen sekä ruoan asumalaitoksen pöydässä.

Vuosirahansäännöt

Suomen kuuromykkäin- ja sokeainkouluille.

Virat ja menoerät.	Luku.	Vuotuinen palkkaus (Suomen markkaa).			
		Palkka.	Palkkio.	Kaikkiaan	
				Yhdelle.	Kaikille.
I. Porvoon kuuromykkäinkoulu.					
Johtaja (paitsi vapaata asuntoa lämpimän kanssa).	1	3,600	400	4,000	4,000
Asumalaitoksen johtajatar (paitsi vapaata asuntoa lämpimän kanssa ja ruokaa asumalaitoksen pöydässä).	1	1,800	—	1,800	1,800
Opettaja	1	2,000	1,000	3,000	3,000
Opettajattaria	2	1,600	500	2,100	4,200
Käsitöiden opettaja (opetusvelvollisuudella myöskin tietopuolisissa oppiaineissa).	1	2,000	1,000	3,000	3,000
Käsitöiden opettajatar (opetusvelvollisuudella myöskin tietopuolisissa oppiaineissa).	1	1,600	500	2,100	2,100
Voimistelun opetusta varten (12 tuntia à 100 markkaa)	—	—	—	—	1,200
Talonmies	1	—	—	600	600
Emännöitsijä	1	—	—	400	400
Hoitajatar	1	—	—	300	300
Palvelijattaria	2	—	—	250	500
Puihin ja valaistukseen (arviomääräraha) .	—	—	—	—	3,000
Ruuanpitoon ja arviolta 56 henkilön majoitukseen à 250 markkaa	—	—	—	—	14,000
Opetus- ja työtarpeisiin	—	—	—	—	1,000

Virat ja menoerät.	Luku.	Vuotuinen palkkaus (Suomen markkaa).			
		Palkka.	Palkkio.	Kaikkiaan	
				Yhdelle.	Kaikille.
Kirjastoon	—	—	—	—	200
Lääkärille ja lääkkeisiin	—	—	—	—	400
Sekalaisiin menoihin	—	—	—	—	1,500
Yhteensä	12	—	—	—	41,200
2. Turun, Kuopion ja Oulun kuuromykkäin-					
koulut.					
Johtaja (paitsi vapaata asuntoa lämpimän kanssa).	1	3,600	400	4,000	4,000
Asumalaitoksen johtajatar (paitsi vapaata asuntoa lämpimän kanssa ja ruokaa asumalaitoksen pöydässä).	1	1,800	—	1,800	1,800
Opettajia	4	2,000	1 000	3,000	12,000
Opettajattaria	4	1,600	500	2,100	8,400
Käsitöiden, kaunokirjoituksen ja piirustuksen opettaja	1	2,000	1,000	3,000	3,000
Käsitöiden, kaunokirjoituksen ja piirustuksen opettajatar	1	1,600	500	2,100	2,100
Voimistelun opettamista varten (18 tuntia à 100 markkaa)	—	—	—	—	1,800
Talonmies	1	—	—	600	600
Emännöitsijä	1	—	—	500	500
Hoitajattaria	2	—	—	300	600
Palvelijattaria	3	—	—	250	750
Puihin ja valaistukseen (arviomääräraha)	—	—	—	—	6,000
Ruuanpitoon ja arviolta 113 henkilön ma- joitukseen à 250 markkaa	—	—	—	—	28,250
Opetus- ja työtarpeisiin	—	—	—	—	1,400

Virat ja menoerät.	Luku.	Vuotuinen palkkaus (Suomen markkaa).			
		Palkka.	Palkkio.	Kaikkiaan	
				Yhdelle.	Kaikille.
Kirjastoon	—	—	—	—	200
Lääkärille ja lääkkeisiin	—	—	—	—	600
Sekalaisiin menoihin	—	—	—	—	2,500
Yhteensä	19	—	—	—	74,500
3. Mikkelin kuuromykkäinkoulu.					
Johtaja (paitsi vapaata asuntoa lämpimän kanssa).	1	3,600	400	4,000	4,000
Asumalaitoksen johtajatar (paitsi vapaata asuntoa lämpimän kanssa ja ruokaa asumalaitoksen pöydässä).	1	1,800	—	1,800	1,800
Opettajia	2	2,000	1,000	3,000	6,000
Opettajattaria	3	1,600	500	2,100	6,300
Käsitöiden, kaunokirjoituksen ja piirustuksen opettaja	1	2,000	1,000	3,000	3,000
Käsitöiden, kaunokirjoituksen ja piirustuksen opettajatar (opetusvelvollisuudella myöskin tietopuolisissa oppiaineissa).	1	1,600	500	2,100	2,100
Voimistelun opettamista varten (12 tuntia à 100 markkaa)	—	—	—	—	1,200
Talonmies	1	—	—	600	600
Emännöitsijä	1	—	—	100	400
Hoitajatar	1	—	—	300	300
Palvelijattaria	3	—	—	250	750
Puihin ja valaistukseen (arvionääräraha) .	—	—	—	—	3,000
Ruuanpitoon ja arviolta 66 henkilön majoitukseen à 250 markkaa	—	—	—	—	16,500
Opetus- ja työtarpeisiin	—	—	—	—	1,200

Virat ja menoerät.	Luku.	Vuotuinen palkkaus (Suomen markkaa).			
		Palkka.	Palkkio.	Kaikkiaan	
				Yhdelle.	Kaikille.
Kirjastoon	—	—	—	—	200
Lääkärille ja lääkkeisiin	—	—	—	—	500
Sekalaisiin menoihin	—	—	—	—	2,000
Yhteensä	15	—	—	—	49,850
4. Pietarsaaren kuuromykkäinkoulu.					
Johtajatar (paitsi vapaata asuntoa lämpimän kanssa).	1	2,400	400	2,800	2,800
Opettaja	1	2,000	1,000	3,000	3,000
Opettajattaria	2	1,600	500	2,100	4,200
Käsitöiden, kaunokirjoituksen ja piirustuksen opettaja (opetusvelvollisuudella myöskin tietopuolisissa oppiaineissa).	1	2,000	1,000	3,000	3,000
Käsitöiden opettajatar (opetusvelvollisuudella myöskin tietopuolisissa oppiaineissa).	1	1,600	500	2,100	2,100
Voimistelun opettamista varten (12 tuntia à 100 markkaa)	—	—	—	—	1,200
Suutarityön opettamista varten (12 tuntia à 40 markkaa)	—	—	—	—	480
Talonmies	1	—	—	600	600
Emännöitsijä	1	—	—	500	500
Palvelijattaria	2	—	—	250	500
Puihin ja valaistukseen (arviomääräraha)	—	—	—	—	1,800
Ruuanpitoon ja arviolta 44 henkilön majoitukseen à 220 markkaa	—	—	—	—	9,680
Opetus- ja työtarpeisiin	—	—	—	—	1,000
Kirjastoon	—	—	—	—	200

Virat ja menoerät.	Luku.	Vuotuinen palkkaus (Suomen markkaa).			
		Palkka.	Palkkio.	Kaikkiaan	
				Yhdelle.	Kaikille.
Lääkärille ja lääkkeisiin	—	—	—	—	400
Sekalaisiin menoihin	—	—	—	—	1,500
Yhteensä	10	—	—	—	32,960
5. Jyväskylän kuuromykkäinkoulu.					
Johtaja (paitsi vapaata asuntoa lämpimän kanssa).	1	3,600	400	4,000	4,000
Opettaja	2	2,000	1,000	3,000	6,000
Opettajattaria	2	1,600	500	2,100	4,200
Käsitöiden ja piirustuksen opettaja	1	2,000	1,000	3,000	3,000
Käsitöiden ja kaunokirjoituksen opettajatar	1	1,600	500	2,100	2,100
Apuopettaja	1	—	3,000	3,000	3,000
Apuopettajattaria	3	—	2,100	2,100	6,300
Käsitöiden apuopettaja	1	—	1,500	1,500	1,500
Käsitöiden apuopettajatar	1	—	1,000	1,000	1,000
Voimistelun opettamista varten (18 tuntia à 100 markkaa)	—	—	—	—	1,800
Suutarityön opettamista varten (12 tuntia à 40 markkaa)	—	—	—	—	480
Palvelijoille (paitsi vapaata asuntoa läm- män ja valaistuksen kanssa)	—	—	—	—	1,000
Puihin ja valaistukseen (arviomääräraha) .	—	—	—	—	2,500
Arviolta 120 henkilön majoitukseen à 275 markkaa	—	—	—	—	33,000
Opetus- ja työtarpeisiin	—	—	—	—	2,300
Kirjastoon	—	—	—	—	200
Lääkärille ja lääkkeisiin	—	—	—	—	600
Sekalaisiin menoihin	—	—	—	—	2,500
Yhteensä	13	—	—	—	75,480

Virat ja menocrät.	Luku.	Vuotuinen palkkaus (Suomen markkaa).			
		Palkka.	Palkkio.	Kaikkiaan	
				Yhdelle.	Kaikille.
6. Helsingin sokeainkoulu.					
Johtaja (paitsi vapaata asuntoa lämpimän kanssa).	1	3,600	400	4,000	4,000
Asumalaitoksen johtajatar (paitsi vapaata asuntoa lämpimän kanssa ja ruokaa asumalaitoksen pöydässä).	1	1,800	—	1,800	1,800
Opettaja	1	2,000	1,000	3,000	3,000
Opettajattaria	2	1,600	500	2,100	4,200
Käsitöiden ja käsiammattien opettajia . .	2	1,600	400	2,000	4,000
Käsitöiden opettajatar	1	1,600	500	2,100	2,100
Voimistelun ja liikuntaleikkien opettamista varten (15 tuntia à 100 markkaa)	—	—	—	—	1,500
Laulun ja musiikin opettamista varten . .	—	—	—	—	800
Apuopettajattaria	2	—	2,100	2,100	4,200
Emännöitsijä	1	—	—	600	600
Hoitajattaria	2	—	—	350	700
Palvelijattaria	5	—	—	250	1,250
Lämmittäjä	1	—	—	1,100	1,100
Talonmies	1	—	—	1,000	1,000
Puihin ja valaistukseen (arvionääräraha) .	—	—	—	—	7,000
Ruuanpitoon (70 henkilön à 200 markkaa).	—	—	—	—	14,000
Opetus- ja työtarpeisiin	—	—	—	—	3,500
Kirjastoon	—	—	—	—	150
Lääkärille ja lääkkeisiin	—	—	—	—	1,000
Sekalaisiin menoihin	—	—	—	—	6,000
Yhteensä	20	—	—	—	61,900

Virat ja menoerät.	Luku.	Vuotuinen palkkaus (Suomen markkaa).			
		Palkka.	Palkkio.	Kaikkiaan	
				Yhdelle.	Kaikille.
7. Kuopion sokeainkoulun.					
Johtaja	1	3,600	400	4,000	4,000
(paitsi vapaata asuntoa lämpimän kanssa).					
Asumalaitoksen johtajatar	1	1,800	—	1,800	1,800
(paitsi vapaata asuntoa lämpimän kanssa ja ruokaa asumalaitoksen pöydässä).					
Opettaja	1	2,000	1,000	3,000	3,000
Opettajattaria	2	1,600	500	2,100	4,200
Käsitöiden ja käsiammattien opettajia . .	2	1,600	400	2,000	4,000
Käsitöiden opettajatar	1	1,600	500	2,100	2,100
Voimistelun ja liikuntaleikkien opettamista varten (15 tuntia à 100 markkaa).	—	—	—	—	1,500
Laulun ja musiikin opettamista varten . .	—	—	—	—	800
Renki	1	—	—	600	600
Emännöitsijä	1	—	—	600	600
Hoitajattaria	2	—	—	350	700
Palvelijattaria	5	—	—	250	1,250
Puihin ja valaistukseen (arviomääräraha) .	—	—	—	—	6,000
Ruuanpitoon (70 henkilön à 200 markkaa).	—	—	—	—	14,200
Opetus- ja työtarpeisiin.	—	—	—	—	3,500
Kirjastoon	—	—	—	—	150
Lääkärille ja lääkkeisiin	—	—	—	—	800
Sekalaisiin menoihin	—	—	—	—	4,200
Yhteensä	17	—	—	—	53,200

Mitä tulee ylläolevan armollisen määräyksen soveltamiseen on Hänen Keisarillinen Majesteettinsa määrännyt:

1) että Keisarillisen Senaatin tulee yksissä neuvoin Kenraalikuvernöörin kanssa määrätä sekä aika, jolloin sanotun määräyksen ja menosääntöjen on astuttava voimaansa, että muuten ryhtyä niihin toimenpiteisiin, jotka niiden täytäntöön panemiseksi ovat tarpeen vaativat; sekä

2) että Pietarsaaren kuuromykkäinkoulun käsityön opettajanvirkaa ja Helsingin sokeainkoulun yhtä apuopettajattarenvirkaa ei ole täytettävä niin kauan kuin virkojen nykyiset haltijat pysyvät laitoksessa ja uuttivat eusinmainittu 1,500 markan ja jälkimmäinen 1,200 markan vuotuista palkkiota.

Tämän säädöksen johdosta on Keisarillinen Senaatti Ylihallitukselle lähettämässään kirjoituksessa 29 päivältä maaliskuuta 1904 määrännyt, että yllämainittu säädös menosäännöistä on astuva voimaansa 1 päivänä syyskuuta 1904 sekä käskennyt Ylihallituksen ryhtyä sille kuuluviin toimenpiteisiin asiassa.

Kuten tästä määräyksestä lähemmin käy selville, ovat kaikki suomenkieliset kuuromykät lapset, jotka ilmoitetaan oppilaiksi kuuromykkäinkouluun, otettavat johonkin maan puhekouluista siellä koetteeksi puhemetoodin mukaan opetettaviksi. Jos koetusajalla, joka kestää kaksi vuotta, huomataan, että kuuromykkää lasta ei menestyksellä voida puhemetoodin mukaan opettaa, on tämä siirrettävä koko maalle yhteiseen kirjoituskouluun, Mikkelin kuuromykkäinkouluun, kirjoitusmetoodin mukaan opetettavaksi. Puhekouluihin jätetyt lapset jaetaan taipumustensa mukaan seuraamaan opetusta kahdella rinnakkaisosastolla. Myöskin kirjoituskoulun oppilaat jaetaan samojen perusteiden mukaan kahteen rinnakkaisosastoon, jota paitsi koulun vähimmin lahjakkaat oppilaat yhdistetään erityiseksi osastoksi vähimmin lahjakkaita varten. Niin pian kuin säädetty uudestajärjestäminen on ehditty panna toimeen, tulevat maan suomenkieliset kuuromykät lapset luonnonlahjojensa mukaan olemaan jaettuina viiteen eri rinnakkaisosastoon. Maan ruotsinkielisiä kuuromykkiä lapsia varten, joiden lukumäärä ei ole niin suuri, että se myöntäisi sellaisen jakamisen, on perustettu erityinen koulu, Porvoon kuuromykkäinkoulu, josta jatkuvaa puheopetusta seuraamaan kykenemättömät lapset siirretään Pietarsaaren kuuromykkäinkouluun, jossa heitä opetetaan kirjoitusmetoodin mukaan. Maan yli-ikäisiä suomalaisista kodeista olevia kuuromykkiä opetetaan, luonnonlahjojen mukaan jaettuina kahteen rinnakkaisluokkaan, Jyväskylän kuuromykkäinkoulussa. Maan yli-ikäisiä, ruotsalaisista kodeista olevia kuuromykkiä varten on Pietarsaaren kuuromykkäinkoulussa toimessa erityinen osasto.

Oppilaita otetaan joka toinen vuosi kuuromykkäinkouluihin lapsia varten ja ruotsinkieliselle osastolle yli-ikäisiä kuuromykkiä varten; sekä joka vuosi suomenkielisten yli-ikäisten kuuromykkien kouluun.

Oppiajan pituus on kahdeksan vuotta lasten sekä neljä vuotta yli-ikäisten kuuromykkien koulussa.

Maan sokeainkouluihin Helsingissä ja Kuopiossa otetaan uusia oppilaita vuorotellen joka toinen vuosi. Oppiaika kestää kaksi vuotta. Maan ruotsinkielisiä sokeita varten on, siksi kunnes erityinen ruotsinkielinen laitos on voitu perustaa, järjestetty erityinen tilapäinen osasto Helsingin sokeainkouluun.

Oppilaitokset kuuromykkiä, sokeita ja tylsämielisiä varten ovat lukuvuonna 1903—1904 olleet kauttaaltaan opetus- ja kasvatustaloksia. Niin sanotut työlaitokset tai turvakodit eivät kysymyksessä olevana aikana ole olleet toiminnassa.

Aistivalliskoulujen työsuunnitelmiin on lukuvuonna tehty ainoastaan ne muutokset, jotka on aiheuttanut Oulun kuuromykkäinkoulun laajentaminen uudella, kuudennen vuosikurssin oppilaat käsittävällä luokalla.

Oppilasluku kaikissa aistivalliskouluissa yhteensä oli lukuvuoden aikana 725; näistä oli otettu kuuromykkäinkouluihin 525, sokeainkouluihin 138 ja tylsämielisten oppilaitoksiin 62.

Vastaavat numerot edellisenä vuonna olivat 729, 516, 136 ja 77.

Kuuromykkäinkouluihin otetuista oppilaista opetettiin 424 lasten ja 101 yli-ikäisten kouluissa.

Lasten kuuromykkäinkouluihin otetuista oppilaista nautti 306 eli 72 % opetusta puhemetoodin mukaan ja 118 eli 28 % kirjoitusmetoodin mukaan.

Kuuromykkäinkoulujen oppilaista nautti 450 eli 86 % opetusta suomen- ja 75 eli 14 % ruotsinkielellä.

Sokeainkoulujen oppilaista oli 113 eli 82 % lastenkouluissa ja 25 eli 18 % täysi-ikäisten kouluissa.

130 sokeaa eli 94 % nautti opetusta suomen-, 8 eli 6 % ruotsinkielellä.

Tylsämielisten koulun oppilaista oli 49 suomenkielisiä ja 13 ruotsinkielisiä.

Valtava enemmistö aistivalliskoulujen oppilaista, nimittäin 86 % koko oppilasluvusta oli otettu valtion oppilaitoksiin, muut eli 14 % nauttivat opetusta valtion avustamisissa yksityislaitoksissa.

Alamaisen esityksen johdosta on Hänen Keisarillinen Majesteettinsa 31 päivänä joulukuuta 1903 armosta suostunut siihen, että Suomen yleisistä varoista saadaan vuosien 1903 ja 1904 kuluessa suorittaa 412,203 markkaa omien rakennusten rakentamiseksi Oulun kuuromykkäinkoululle.

Sittenkuin Ylihallitus kirjelmässä 29 päivältä tammikuuta 1904 oli ehdottanut Keisarilliselle Senaatille lähempiä määräyksiä oppilastöiden myönnistä karttuvien tulojen käyttämisestä, on Keisarillinen Senaatti kirjeessä Kirkollisasiain Toimituskunnasta 29 päivältä maaliskuuta 1904 Ylihallituksen ehdotuksen mukaisesti määrännyt,

että toinen puoli mainituista tuloista on lankeava valtiolle; sekä

että toista puolta niistä on jokaisessa laitoksessa hoidettava ja tilitettävä erityisenä rahastona, jonka vuotuiset tulot käytettäköön opettajakunnan harkinnan mukaan osaksi pienempien palkintojen hankkimiseksi oppilaille, jotka hyvällä käytöksellään ja ahkeruudellaan ovat ansainneet ne, osaksi eroavién ja aikaisemmin eronneiden oppilasten avustamiseksi, lähinnä hankkimalla heille työkaluja ja -tarpeita.

Siviilitoimituskunnasta Ylihallitukselle toimitetun kirjelmän mukaan 17 päivältä maaliskuuta 1904 on Sokeiden Ystävät-nimisen yhdistyksen Kuopion Haarasostolle edelleen ylläpitääkseen työkouluja täysi-ikäisille sokeille Kuopiossa »rahastosta työhön täydellisesti kykenemättömien henkilöiden hoitamista varten» myönnetty vuotuinen 12,000 markan apuraha viiden vuoden ajaksi, laskettavaksi 1 päivästä elokuuta 1904, jolloin ehdoiksi määrärahan nauttimiselle on määrätty:

että oppilaitoksessa aina opetetaan vähintään 25 oppilasta;

että opetus siinä on maksuton ja että siis oppilailta, jotka itse kustantavat olonsa koulupaikkakunnalla, ei vaadita mitään koulumaksuja;

että koulumaksuja oppilaista, jotka joko otetaan laitoksen asumalaitokseen tai laitoksen toimesta sijoitetaan täysihoidtoon paikkakunnalla, ei aseteta suuremmiksi kuin valtion sokeainkouluiissa;

että laitoksen johtokunta joka vuosi lokakuussa antaa Koulutoimen Ylihallitukselle selonteon laitoksen toiminnasta lähinnä kuluneena lukuvuonna;

että laitoksen johtokunta joka vuosi lokakuussa antaa Köyhäinhoidontarkastajalle täydellisen yleiskatsauksen yhdistyksen taloudellisesta asemasta lähinnä kuluneena lukuvuonna;

että oppilaita laitokseen otettaessa etusija on annettava sellaisille hakijoille, jotka myöhemmällä iälläään ovat tulleet sokeiksi kuin myös että lapsuudestaan sokeita, jotka vielä eivät ole täyttäneet 20 vuotta, ainoastaan poikkeustapauksissa otetaan laitokseen; sekä

että yhdistys on velvollinen alistumaan niihin laitoksen opetusta koskeviin määräyksiin, joita Koulutoimen Ylihallitus voi katsoa tarpeelliseksi antaa.

Vuoden 1904 kuuntelumäärärahan henkilöitä varten, jotka haluavat valmistautua maan kuuromyökkäin- ja sokeainkoulujen opettajiksi, on Ylihallitus jakanut siten, että sacri min. kand. K. A. Nyman on saanut 600 markkaa, ylioppilas O. E. Hovilainen 500 markkaa, ylioppilas Eeva Rehnback ja kansakoulunopettaja O. J. Himanen kumpikin 200 markkaa sekä ylioppilas Kristiina Sellman, v. t. opettaja K. A. Wirtanen, opettajatarkokelaat K. Niuru, Elin Kallio ja H. Berg kukin 300 markkaa.

Saman vuoden matka-apurahat kuuromykkäin- ja sokeinkouluissa toimivia johtajia, opettajia ja opettajattaria varten on Keisarillinen Senaatti, Kirkollisasiain Toimituskunnan kirjelmän mukaan 19 päivältä huhtikuuta 1904, jakanut siten, että Kuopion kuuromykkäinkoulun opettaja, filosofiankandidaatti U. Kahma ja Turun kuuromykkäinkoulun opettaja, filosofianmaisteri E. Lück kumpikin saivat 800 markkaa sekä Porvoon kuuromykkäinkoulun opettajatar M. af Forselles ja Oulun kuuromykkäinkouluun koetteeksi määrätty opettajatar J. Simelius kumpikin 700 markkaa.

Tietopuoliset ja käytännölliset näytteet vakinaisen opettajanviran saamista varten aistivialliskouluissa ovat lukuvuoden kuluessa suorittaneet pastori K. Sipilä johtajan- ja opettajanvirkaa varten sokeinkoulussa sekä v. t. opettaja, ylioppilas G. A. Wikman vakinaista opettajanvirkaa varten sokeinkoulussa.

II. Yksityiset koulut.

Porvoon kuuromykkäinkoulu.

Puhekoulu ruotsinkielisten kotien kuuromykkiä lapsia varten.

Koulussa on lukuvuoden aikana toiminut neljä luokkaa, jotka vastaavat 2:sta, 4:ttä, 6:ttä ja 8:ttä vuosiosastoa. Oppilaslukumäärä on noussut 44, joista 15 on ollut sijoitettuna koulun yhteydessä olevaan asumalaitokseen.

Laitoksen menosääntö on lukuvuodeksi vahvistettu 34,850 markaksi.

Johtajantointa on hoitanut johtaja, filosofiankandidaatti K. O. Wichmann.

Määrärahassa lämpöä ja valoa varten syntyneen vajauksen täyttämiseksi on, Kirkollisasiain Toimituskunnan kirjeen mukaan 20 päivältä tammikuuta 1904, myönnetty ylimääräinen 500 markan määräraha.

Kouluneuvoston jäseninä ovat toimineet piispa H. Råbergh (puheenjohtajana), konsulinrouva H. Söderström ja lehtori R. Lindblad.

Turun kuuromykkäinkoulu.

Puhekoulu suomenkielisten kotien kuuromykkiä lapsia varten.

Koulussa on lukuvuoden aikana työskennellyt kahdeksan ylenevää luokkaa, ensimmäinen luokka jaettuna kahteen rinnakkaisosastoon. Oppilasluku on noussut 93, joista 30 on ollut sijoitettuna koulun yhteydessä toimivaan asumalaitokseen.

Oppilaitoksen menosääntö on lukuvuodeksi vahvistettu 62,470 markaksi.

Johtajantointa on hoitanut johtaja, nimipastori A. E. Nordman.

Kouluneuvoston jäseninä ovat toimineet kaupunginlääkäri B. G. Hahl (puheenjohtajana), rehtori K. A. Poppius ja rouva A. Rydman.

Mikkelin kuuromykkäinkoulu.

Kirjoituskoulu suomalaisten kotien kuuromykkiä lapsia varten.

Koulussa on lukuvuonna ollut toiminnassa seitsemän ylenevää luokkaa, joilla yhteensä on ollut 91 oppilasta. Näistä on 20 ollut sijoitettuna koulun yhteydessä olevaan asumalaitokseen. Paitsi Turun, Kuopion ja Oulun puhekouluista siirrettyjä oppilaita on myöskin joukko kuuromykkiä lapsia, joita korkean ikänsä tähden ei ole voitu ottaa lasten puhekouluun, päässyt oppilaitokseen.

Laitoksen menosääntö on täksi lukuvuodeksi vahvistettu 55,000 markaksi.

Oppilaitoksen johto on ollut uskottu johtajalle, opettajakandidaatti A. I. Savolaiselle.

Kouluneuvoston jäseninä ovat toimineet lehtori F. H. Alopæus (puheenjohtajana), sairaalanlääkäri E. A. Hillbom ja rouva H. Sahlan.

Kuopion kuuromykkäinkoulu.

Puhekoulu suomenkielisten kotien kuuromykkiä lapsia varten.

Koulussa on lukuvuoden aikana toiminut kahdeksan ylenevää luokkaa, ensimmäinen kahteen osastoon jaettuna. Oppilasluku on noussut 100, joista 30 on ollut sijoitettuna koulun yhteydessä olevaan asumalaitokseen.

Laitoksen menosääntö lukuvuodeksi on vahvistettu 63,360 markaksi.

Oppilaitosta on ohjannut johtaja Kust. Killinen.

Kouluneuvoston jäseninä ovat toimineet rehtori U. W. Telén (puheenjohtajana), tohtori G. Forstén, kauppaneuvos I. Löf, rouva J. Therman ja neiti B. Stenius.

Pietarsaaren kuuromykkäinkoulu.

Ruotsinkielinen koulu yli-ikäisiä kuuromykkiä varten, sekä kirjoituskoulu ruotsinkielisten kotien kuuromykkiä lapsia varten.

Laitoksessa on lukuvuoden aikana työskennellyt yli-ikäisten kuuromykkien osasto, jolla on 3-vuotinen oppimäärä sekä kirjoitusosasto Porvoon puhokoulusta siirrettyjä oppilaita varten, jolla osastolla on 7-vuotinen oppimäärä. Kummankin osaston oppilasluku on noussut yhteensä 30. Kaikki ovat olleet sijoitetut koulun yhteydessä olevaan asumalaitokseen.

Koulun menosääntö lukuvuodeksi on vahvistettu 26,870 markaksi.

Koulun johdosta on pitänyt huolta johtajatar Maria Kahelin.

Kouluneuvoston jäseninä ovat toimineet entinen kuuromykkäinkoulun johtajatar A. Heikel (puheenjohtajana), pastori J. Arvonen ja apteekkari V. L. Candolin.

Jyväskylän kuuromykkäinkoulu.

Koulu suomenkielisten kotien yli-ikäisiä kuuromykkiä varten.

Laitos on lukuvuoden aikana toiminut kahtena rinnakkaisosastona, joilla kummallakin on 3 luokkaa. Yhteinen oppilasmäärä on ollut 84. Kaikki ovat olleet sijoitettuina täysihoitoon koulun ulkopuolella.

Laitoksen vuosisääntö lukuvuodeksi on vahvistettu 52,040 markaksi.

Koulun johtoa on hoitanut entinen kappalainen E. J. K. Luoma.

Kouluneuvoston jäseninä ovat toimineet oikeusraatimies J. Castrén (puheenjohtajana), kirkkoherra E. Cleve, tohtori G. Palander, apteekkari F. Kiljander ja tohtorinrouva B. Relander.

Oulun kuuromykkäinkoulu.

Puhekoulu suomenkielisten kotien kuuromykkiä lapsia varten.

Laitoksessa, joka parillaan on järjestelyn alaisena, on lukuvuoden aikana toiminut viisi ylenevää luokkaa, ensimmäinen jaettuna kahteen rinnakkaisosastoon. Oppilasluku on noussut 69, joista 30 on ollut sijoitettuna koulun yhteydessä olevaan asumalaitokseen.

Koulun menosääntö lukuvuodeksi on vahvistettu 50,635 markaksi.

Laitoksen johdosta on huolta pitänyt johtaja, filosofianmaisteri K. E. Kahva.

Sen jälkeen kuin laitoksen asumalaitoksen johtajatar 4 päivänä joulukuuta 1903 siirrettiin opettajattareksi laitokseen, määrättiin koetteeksi määrätty opettajatar Jenny Simelius 6 päivänä heinäkuuta 1904 kahtena koetusvuotena hoitamaan laitoksen asumalaitoksen johtajattarenvirkaa.

Laitoksen asumalaitos on lukuvuonna ollut sijoitettuna J. W. Fellmanin perillisten taloon N:o 16 ensimmäisessä kortteerissa ja oli vuokramäärä 3,700 markkaa. Kouluosastoa varten on vuokrattu yksityisen tyttökoulun talo N:o 31 kahdeksannessa kaupunginosassa 5,000 markan vuokrasummasta.

Kouluneuvoston jäseninä ovat toimineet tohtori G. Borg (puheenjohtajana) kauppias J. Illikainen ja tohtorinrouva I. Relander.

Helsingin sokeainkoulu.

Koulu suomen- ja ruotsinkielisten kotien sokeita lapsia varten.

Koulussa on lukuvuonna työskennellyt suomen- ja ruotsinkielinen valmistava luokka, kaksi suomenkielistä koululuokkaa ja yksi ruotsinkielinen koululuokka sekä kaksi työosastoa, joilla opetusta on annettu jokaisen oppilaan äidinkielellä. Oppilasmäärä nousi 55, joista 47 opetettiin suomen- ja 8 ruotsinkielellä. Sitä paitsi on laitoksessa lukuvuonna ollut kuuro ja sokea tyttö Agneta Halonen, jonka opetusta varten Kirkollisasiain Toimituskunnan kirjeen mukaan 6 päivältä lokakuuta on myönnetty 1,000 markan määräraha.

Kaikki oppilaat ovat olleet sijoitettuna koulun yhteydessä olevaan asumalaitokseen.

Laitoksen menosääntö lukuvuodeksi on vahvistettu 54,408 markaksi.

Odotetun vajauksen täyttämiseksi opetus- ja työvälineiden määrärahassa on Kirkollisasiain Toimituskunnan kirjeen mukaan 15 päivältä joulukuuta 1903 myönnetty 1,000 markkaa.

Koulua on lukuvuonna johtanut aistivialliskoulujen tarkastaja, filosofianmaisteri Valter Forsius 1 päivästä syyskuuta—1 päivään marraskuuta 1903 sekä v. t. johtaja, opettaja Aug. Helin 1 päivästä marraskuuta 1903—1 päivään syyskuuta 1904.

Kouluneuvoston jäseninä ovat olleet toimistotirehtööri C. B. Federley (puheenjohtajana), dosentti, tohtori G. A. Nordman, vapaaherratar A. af Schultén ja neiti Alma Söderhjelm.

Kuopion sokeainkoulun.

Koulu suomenkielisten kotien sokeita lapsia varten.

Koulussa on lukuvuonna toiminut yksi valmistava-, kaksi koulu- ja kaksi käsityöluokkaa, joilla kullakin on kaksivuotinen kurssi. Oppilasluku on noussut 57 ja ovat kaikki olleet sijoitettuina koulun yhteydessä olevaan asumalaitokseen. Laitoksen vuosisääntö lukuvuonna on vahvistettu 46,628 markaksi.

Koulun johdosta on pitänyt huolta johtaja, pastori K. Lyytikäinen.

Vakinaisen toimen laitoksessa on saanut v. t. opettaja, ylioppilas G. A. Wikman, joka 6 päivänä heinäkuuta 1904 määrättiin kahtena koetusvuotena hoitamaan opettajanvirkaa laitoksessa.

Kouluneuvoston jäseninä ovat toimineet rehtori U. W. Telén (puheenjohtajana), tohtori G. Forstén, kauppaneuvos I. Löf, neiti B. Stenius ja rouva J. Therman.

III. Yksityisiä kouluja.

Kurikan kuuromykkäinkoulu.

Koulu suomenkielisten kotien yli-ikäisiä kuuromykkiä varten.

Oppilaitoksessa on lukuvuoden aikana ollut opetettavana 13 oppilasta, näistä 7 miestä ja 6 naista. Lukuvuoden alussa otettiin oppilaitokseen 1 mies ja 2 naista. Laitoksesta laskettiin lukuvuoden lopussa samoin 1 mies ja 2 naista.

Opetukseen on kuulunut seuraavat oppi- ja harjoitusaineet: äidinkieli, uskonto-oppi, maantieto, luonnontieto, laskento, kaunokirjoitus ja käsityöt. Yhteenlaskettu tuntimäärä viikossa on noussut 35.

Laitoksen johtajana on toiminut kirkkoherra, rovasti B. J. Söderman, jota opetuksessa ovat auttaneet yksi nais- ja yksi miesopettaja.

Laitos on lukuvuonna nauttinut 2,400 markan valtioapua.

Kuopion täysi-ikäisten sokeiden työkoulu.

Lukuvuoden alussa otettiin laitokseen 10 uutta oppilasta, näistä 8 miestä ja 2 naista. Koko oppilasluku lukuvuonna on noussut 25, josta 15 oli miehiä ja 10 naisia. Lukuvuoden lopussa laskettiin pois 5 oppilasta, 2 miestä ja 3 naista.

Laitos on lukuvuonna nauttinut 12,000 markan valtioapua.

Laitoksen johdosta on pitänyt huolta johtajatar neiti L. Wikman, jota opetuksessa on avustanut 2 mies- ja 2 naisopettajaa.

Laitoksen johtokuntaan ovat kuuluneet sokeainkoulun johtaja K. Lyytikäinen (puheenjohtajana), vapaaherratar I. Boije, asumalaitoksen johtajatar A. Petander, kauppaneuvoksettare H. Lignell ja A. Löf, rouva M. Ranin sekä työmiehet W. Pehkonen ja M. Laukkanen.

Kouluneuvoston jäseninä ovat toimineet rehtori U. W. Telén (puheenjohtajana), tohtori G. Forstén, kauppaneuvos I. Löf, neiti B. Stenius ja rouva J. Therman

Perttulan kasvatuslaitos tylsämielisiä lapsia varten.

Oppilasluku nousi 1904 vuoden alussa 62, joista 34 oli poikia ja 28 tyttöjä. Vuoden kuluessa erosi 14 oppilasta, jota vastoin 13 uutta oppilasta samana aikana otettiin laitokseen.

Laitoksen vuosimenot vuonna 1904 ovat nousseet 51,748 markkaan 83 penniin, joista 37,398 markkaa 83 penniä ovat olleet valtion varoja.

Laitoksen johtajana on edelleen toiminut filosofianmaisteri E. L. Hedman, jota oppilasten opetuksessa ja kasvatuksessa on avustanut johtajatar sekä 2 mies- ja 7 naisopettajaa.

Laitoksen kouluneuvoston ovat muodostaneet kirkkoherra Onni Nyström, tohtori T. Wichmann ja lehtorinrouva A. Bergman.

Tähän liitetään alamaissimmasti muutamia tilastollisia tauluja lukuvuodelta 1903—1904, jotka ovat tehdyt asianomaisten laitosten johtajien antamien tietojen perustuksella.

Helsingissä Koulutoimen Ylihallituksessa helmikuussa 1905.

Viran puolesta:

Valter Forsius.

I. Opettajien ja opettajattarien lukumäärä Suomen valtion kuuromykkäin- ja sokeainkouluiissa
lukuvuonna 1903—1904.

Koulun laatu.	Koulu- paikka.	Opetus- metoodi.	Opetus- kieli.	Opettajien ja opettajattarien lukumäärä.									Kaikki yhteensä.
				Vakinaisia ja koetteeksi määrättyjä.			Virkaatekiviä ja apulaisia.			Tuntiopettajia, käsityöopettajia.			
				Miehiä.	Naisia.	Yhteensä.	Miehiä.	Naisia.	Yhteensä.	Miehiä.	Naisia.	Yhteensä.	
A. Kuuromykkäinkouluja.													
Kuuromykkäinkoulu	Porvoo	puhe-	ruotsi	2	4	6	—	—	—	—	1	1	7
Kuuromykkäinkoulu	Turku	puhe-	suomi	5	6	11	—	—	—	—	1	1	12
Kuuromykkäinkoulu	Mikkeli	kirjoitus-	suomi	4	4	8	—	1	1	1	1	2	11
Kuuromykkäinkoulu	Kuopio	puhe-	suomi	4	6	10	—	1	1	—	1	1	12
Kuuromykkäinkoulu	Pietarsaari	kirj. ja viit- taus-	ruotsi	1	2	3	1	1	2	3	1	4	9
Kuuromykkäinkoulu	Jyväskylä	kirj. ja viit- taus-	suomi	2	2	4	1	1	2	3	2	5	11
Kuuromykkäinkoulu	Oulu	puhe-	suomi	2	4	6	—	1	1	2	2	4	11
B. Sokeainkouluja.													
Sokeainkoulu	Helsinki	—	ruotsi ja suomi	1	2	3	1	2	3	5	4	9	15
Sokeainkoulu	Kuopio	—	suomi	1	3	4	1	—	1	5	5	10	15

II. Kunkin opettajan ja opettajattaren osalle tulevien viikkotuntien luku valtion kuuromykkäin- ja sokeainkouluiissa lukuvuonna 1903—1904.

Koulun laatu.	Koulupaikka.	Osastojen t. luokkien luku.	Opetustuntia viikossa, joita hoitaa:											Koko summa.	
			Johtaja tai johtajatar.		Asumalai- toksen johta- jatar.		Vakinainen, koet- teeksi määrätty, apulais- tai virkaa- toimittava opettaja ja opettajatar.		Käsityö- sekä tunti- opettaja ja opetta- jattaria.			Yhteensä viikkotuntia.			
			Lukunaineita.	Harjoitus- aineita.	Lukunaineita.	Harjoitus- aineita.	Opettajien lukumäärä.	Lukunaineita.	Harjoitus- aineita.	Opettajien lukumäärä.	Lukunaineita.	Harjoitus- aineita.	Lukunaineita.		Harjoitus- aineita.
A. Kuuromykkäinkouluja.															
Kuuromykkäinkoulu	Porvoo	5	16	—	18	—	4	78	36	1	—	13	112	49	161
Kuuromykkäinkoulu	Turku	8	10	—	17	—	9	191	74	1	—	6	218	80	298
Kuuromykkäinkoulu	Mikkeli	7	15	—	20	—	7	144	58	2	—	18	179	76	255
Kuuromykkäinkoulu	Kuopio	8	10	—	17	1	9	191	60	1	—	7	218	68	286
Kuuromykkäinkoulu	Pietarsaari	4	15	—	—	—	4	103	17	4	—	47 ¹ / ₂	118	64 ¹ / ₂	182 ¹ / ₂
Kuuromykkäinkoulu	Jyväskylä	6	11	4	—	—	5	128	20	5	9	86	148	110	258
Kuuromykkäinkoulu	Oulu	5	15	—	18	—	5	135	2	4	—	60	168	62	230
B. Sokeainkouluja.															
Sokeainkoulu	Helsinki	8	12	—	14	—	4	96	17	9	3	140	125	157	282
Sokeainkoulu	Kuopio	5	12	—	—	18	3	74	10	10	11	82	97	110	207

¹ Tähän sisältyy auskultanttien 6 viikkotuntia.

III. Viikkotuntia kussakin luku- ja harjoitusaineessa valtion kuuromykkäin- ja sokeainkouluiissa lukuvuonna 1903—1904.

Koulun laatu.	Koulu- paikka.	Luokka tai vuosiosasto.	Luku- ja harjoitusaineita.										Yhteensä.						
			Eröbelin laulutaikeijä.	Uskonto ja tekstinselitys.	Äänikieli.	Laskento.	Mitänsoppi ja kirjaintito.	Maantiede.	Historia.	Luonnontiede.	Havainto-opetus.	Kaunokirjoitus.		Voinstelu.	Kaavain.	Piirustus.	Laulu ja soitanto.	Läksyjen lukeminen.	Käsityöt ja ammatti.
A. Kuuromykkäinkouluja.																			
Kuuromykkäinkoulu . . (Puhokoulu)	Porvoo	II a	—	—	20	2	—	—	—	—	—	2	5	—	—	—	8	37	
		II b	—	—	3	16	4	—	2	—	—	—	3	—	1	—	—	8	37
		IV	—	3	16	4	—	2	—	—	—	—	3	—	2	—	—	6	38
		VI	—	6	11	3	—	2	1	3	—	—	3	—	2	—	—	6	37
		VIII	—	6	11	3	—	2	—	—	—	—	3	—	2	—	—	6	37
Kuuromykkäinkoulu . . (Puhokoulu)	Turku	I	—	—	24	—	—	—	—	—	—	2	3	—	—	—	6	35	
		II	—	—	20	4	—	—	—	—	—	2	3	—	—	—	6	35	
		III	—	2	19	4	—	—	—	—	—	2	3	—	—	—	6	36	
		IV	—	3	16	4	—	2	—	—	—	—	3	—	2	—	—	8	38
		V	—	6	12	4	—	3	—	—	—	—	3	—	2	—	—	8	38
		VI	—	6	12	4	—	3	—	2	—	—	3	—	2	—	—	6	38
		VII	—	6	11	4	—	2	2	2	—	—	3	—	2	—	—	6	38
		VIII	—	6	11	4	—	2	2	2	—	—	3	—	2	—	—	6	38
Kuuromykkäinkoulu . . (Kirjoituskoulu)	Mikkeli	I	—	—	21	2	—	—	—	—	—	2	4	—	—	—	6	35	
		II	—	—	20	3	—	—	—	—	—	2	3	—	—	—	6	34	
		III	—	3	20	3	—	—	—	—	—	—	2	3	—	—	—	8	39
		IV	—	4	18	4	—	—	—	—	—	—	3	—	2	—	—	8	39
		V	—	4	16	4	—	2	—	—	—	—	2 (3)	—	2	—	—	8	38 (39)
		VI	—	6	12	4	—	2	—	2	—	—	2 (3)	—	2	—	—	8	38 (39)
		VII	—	6	14	4	—	2	—	2	—	—	2 (3)	—	2	—	—	8	40 (41)

IV. Yleisten kuuromykkäin ja sokeainkoulujen vuosimäärärahat ja menot opetukseen y. m. vuonna 1904.

Koulun laatu.	Koulun paikka.	Palkkauksia.		Kirjasto ¹ .		Opetus- ja työkalusto.		Polttopuut ja valaistus.	Ruuanpito ja Palvelusväen palkkauksia.				Lääkärin palkkio ja lääkkeitä.		Sekalaisia menoja.		Ylimääräisiä menoja.		Yhteensä menoja vuoden kuluessa ² .		
		Smk	piä	Smk	piä	Smk	piä		Smk	piä	Smk	piä	Smk	piä	Smk	piä	Smk	piä	Smk	piä	Smk
A. Kuuromykkäinkouluja.																					
Kuuromykkäinkoulu	Porvoo	18313	61	—	—	740	94	2660	53	12129	68	—	—	296	22	1612	83	—	—	35753	81
Kuuromykkäinkoulu	Turku	32752	22	44	97	723	44	5345	50	21767	31	—	—	513	76	2940	13	—	—	64087	33
Kuuromykkäinkoulu	Mikkeli	23793	04	50	35	1198	89	2716	21	22158	47	1842	63	461	20	2666	58	—	—	54818	07
Kuuromykkäinkoulu	Kuopio	31339	77	—	—	421	60	2940	03	23435	20	1890	—	355	—	1719	99	—	—	62101	50
Kuuromykkäinkoulu	Pietarsaari	15278	81	62	80	833	49	1296	07	4802	45	—	—	196	12	1676	88	—	—	24146	62
Kuuromykkäinkoulu	Jyväskylä	24909	94	61	95	1544	81	1830	76	22673	50	—	—	533	31	3165	62	—	—	54719	89
Kuuromykkäinkoulu	Oulu	23552	35	—	—	644	72	1410	77	16077	37	1006	25	315	50	2203	12	—	—	45299	83
B. Sokeainkouluja.																					
Sokeainkoulu	Helsinki	21307	97	48	25	4823	19	6999	85	11135	—	2836	64 ³	1000	—	4328	55	400	—	52909	40
Sokeainkoulu	Kuopio	22486	53	—	—	3681	18	4638	70	12482	10	2500	—	599	48	4329	13	—	—	50706	72

¹ 1904-vuoden syyskuun 1 päivän jälkeen.

² Tähän eivät sisälly kouluhuoneustomaksut.

³ Ennen 1904-vuoden syyskuun 1 päivää.

